

ОТЗЫВ

доктора психологических наук, профессора Набойченко Евгении Сергеевны на автореферат диссертационной работы Банаян Александры Анатольевны на тему: «Психофизиологические факторы успешности спортивной деятельности паралимпийцев высокой квалификации (на примере хоккея-следж)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 13.00.04 - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Актуальность диссертационной работы А.А. Банаян связана с поиском научно-обоснованных методов оценки психофизиологических состояний спортсменов-паралимпийцев в тренировочном процессе, прогнозированием эффективности участия в соревнованиях, а также развитием знания в области спортивного отбора – определения талантливых спортсменов-паралимпийцев на основе их индивидуальных природных психологических и психофизиологических особенностей.

Автор приводит обширный и разносторонний перечень научных исследований по обозначаемой проблематике, что подтверждает проведенный глубокий анализ и теоретико-методологическую основу диссертационного исследования.

Отмечая научную новизну исследования, следует указать на то, что автором впервые определены психофизиологические факторы успешности спортсменов-паралимпийцев, предложен интегральный показатель для оценки психофизиологических состояний спортсменов, доказано, что он является прогностическим индикатором успешности в тренировочном процессе и выступления на соревновании.

В результате исследования выявлены и описаны типологические комплексы свойств нервной системы игровых амплуа в хоккее-следж, которые являются врожденными предикторами успешности спортсменов, и показана важность их учета в психолого-педагогическом сопровождении

спортивной деятельности в соответствии с периодами спортивной подготовки – переходным, подготовительным и соревновательным.

Следует отметить высокую **практическую значимость** результатов исследования, которая подтверждена актами внедрения в тренировочный процесс подготовки национальной паралимпийской команды России и заключается в авторской разработке неинвазивной методики экспресс-оценки и мониторинга текущего состояния психофизиологической готовности спортсменов посредством метода газоразрядной визуализации, определении игровых амплуа в хоккее-следж и разработанных практических рекомендациях для совершенствования планирования индивидуальной психологической подготовки в рамках системы спортивной подготовки команды к ответственным соревнованиям. Автор обобщил свой практический опыт работы в предлагаемую модели учета выявленных психофизиологических факторов в психолого-педагогическом сопровождении спортивной деятельности паралимпийцев

Современные методологические подходы, использование оперативных, информативных и неинвазивных аппаратных диагностических методов исследования, обеспечивают достоверность и обоснованность результатов научного исследования А.А. Банаян. Выводы по результатам работы отвечают на поставленные цели и задачи и подтверждают выдвинутые гипотезы.

Содержание автореферата позволяет сделать заключение о том, что диссертационная научно-исследовательская работа Банаян А.А. выполнена качественно, является самостоятельным и законченным научным трудом, который раскрывает важные аспекты современной актуальной темы в социально-значимой сфере Паралимпийского спорта и имеет широкие перспективы для внедрения результатов в практику научно-методического обеспечения спортивных команд и дальнейших исследовательских разработок.

Автореферат диссертации Банаян Александры Анатольевны на тему: «Психофизиологические факторы успешности спортивной деятельности паралимпийцев высокой квалификации (на примере хоккея-следж)» содержит полную информацию для подтверждения актуальности, теоретической и практической значимости, научной новизны и достоверности полученных в ходе диссертационного исследования результатов, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 13.00.04. - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Уч.степень, звание
должность *Заслуженный тренер* подпись
«08» сенг 2020 г.

/ФИО *Набойченко*

Сведения об авторе отзыва:

Фамилия, Имя Отчество: Набойченко Евгения Сергеевна

Ученая степень, звание: Доктор психологических наук, профессор

Место работы: ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет»

Должность: Заведующий кафедрой клинической психологии и педагогики

Почтовый адрес: 620028, г.Екатеринбург, ул.Репина д.3,каб.109

Рабочий телефон: (343)2148675

Электронная почта: psrivso@usma.ru

